

(A类)

# 潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2021〕41号

## 关于政协第十二届潮州市委员会第五次 会议第58（合并五）号提案答复的函

政协潮安工作组、陈立佳等委员：

你们提出的关于《以点联线，打造潮州红色旅游新线路》、《统筹规划打造五条红色旅游线路，助力我市乡村振兴发展》的提案收悉，经综合市退役军人事务局、潮安区、饶平县、湘桥区人民政府和枫溪区管委会意见，现答复如下：

潮州是第二批国家历史文化名城，文化资源丰富，文化底蕴深厚，同时，潮州又是中国近现代民主革命的策源地、南昌起义南下部队和改革开放的排头兵、先行地和实验区，革命历史悠久、红色印记众多、红色资源丰富，涵盖和贯穿了中国近现代开篇、旧民主主义革命、新民主主义革命、社会主义革命和建设等各个历史阶段，有近300处革命遗址遗迹。这些遗址遗迹这些珍贵的红色文物，承载着潮州人民在中国共产党的领导下，为民族独立

和潮州解放而英勇奋斗的光辉历程，蕴含着中国共产党组织潮州人民艰苦奋斗、不屈不挠、一往无前、勇于牺牲的红色精神，是潮州一笔宝贵的革命历史文化遗产。

2018年3月，习近平总书记在参加十三届人大会议审议时，强调红色基因就是要传承，要创新开展红色研学、读红色经典、让红色基因注入血脉代代相传。按照总书记的指示精神，我市不断加大红色文化保护力度，发挥红色文化在爱国主义教育中的重要作用，创新开展红色文化活化利用，激发新时代潮州人民铭记历史、艰苦创业的热情。全市各级文化旅游部门积极探索，努力“从点到线”，再“从线到面”推动红色旅游发展。

## 一、抓管理，切实做好革命文物基础工作

1、全面普查。经普查，全市辖区内省级、市县级文物保护单位和一般不可移动文物中的革命文物名录，共计64处。全市文旅系统深入挖掘红色文化，特别是红色文化名人，用笔墨记录他们的激情岁月，用镜头再现他们的光辉足迹，讲好红色故事；大力创作文艺精品，深入组织广大文艺创作人员开展红色文化采风活动，对流传在民间的革命歌曲、革命诗歌等进行搜集整理。饶平县以镇为单位，开展文化资源普查，不断发掘，搜集资料，逐一登录，并保存好相关信息。湘桥区积极对辖区内红色旅游资源进行摸底调查，摸查了包括锡美村“论心堂”红色革命遗址、磷溪镇英山村“明德堂”、大坑村革命母亲李梨英旧居、西湖街道刘察

巷“李春涛”“柯国泰”烈士故居在内的红色旅游资源线索 81 处，并建立了调查工作台账。

2、提档升级。在各级文保单位申报工作中，重点向革命文物倾斜，着力革命文物提档升级。2020 年，全市共有 5 处“县保”单位晋升“省保”，其中就有饶平茂芝会议旧址和刘氏家庙 2 处革命文保单位成功晋升“省保”；全市 31 处晋升“市保”的文物点，其中就有戴平万和洪灵菲故居等 16 处革命文物点晋升“市保”。

3、加强管理。鉴于我市的红色文物机构队伍“小马拉大车”现象十分突出，经请示市委市政府，今年市委编办核准我局增设红色文物科，指导全市革命文物、社会文物保护管理利用工作和博物馆工作。红色文物科的增设，从体制机制上有效地加强了我市革命文物保护管理，为我市红色文物工作、红色旅游发展开创了新的局面。同时，设置了涵碧楼管理所、茂芝会议旧址纪念馆等，落实专人负责，加强基层革命文物管理。

## 二、抓维修，一批红色文物得到抢救保护

针对全市红色文物普查出来的情况，我市按照轻重缓急的原则，分期分批实施维修。

1、我市财政投入 1000 多万元完成了“左联潮州英杰”戴平万故居、洪灵菲、柯柏年故居修缮工程，并争取到省红色革命遗址保护利用资金 700 多万元进行故居布展；同时争取上级部门 130 万元资金，完成了戴平万祖祠——戴氏七房祠和洪灵菲祖祠——

琼上公祠修缮工程，并将引进社会力量参与戴平万故居周围民居的整修工作，整修后将辟为民宿。

2、完成涵碧楼修缮提升。新增了多位革命领导人的雕像，采用新的表现形式，还原了南昌起义军主力挺进潮汕、民众欢迎起义军进城等历史场景，融入更多的潮州元素，丰富“潮州七日红”历史文化与红色资源，利用“声光电”等更具科技感的新颖手段，让更多的年轻人主动了解潮州红色故事。

3、自 2011 年以来，潮安区财政每年预算拨付登塘镇韩江纵队第一支队革命烈士纪念碑、庵埠镇潮安革命烈士纪念碑、凤凰镇黄秋富革命烈士纪念碑三处烈士纪念设施各 10 万元，2020 年省退役军人事务厅等部门下达登塘韩江纵队第一支队革命烈士纪念碑 100 万元，目前正在开展项目维修保护。我们有信心，在资金允许的情况下，将进一步加大我市烈士纪念设施增质提效工作力度，使烈士纪念设施以优美的环境助力红色旅游。

4、枫溪区通过积极争取政策支持，筹集资金，先后投入 28 万元对“紫凝轩”红色据点进行修复。紫凝轩位于英塘村书斋内，创建于明末清初，坐西向东，占地面积为 1150 平方米，灰瓦平房结构，是潮州抗日游击队王炳荣及其族内宗亲居住场所，也是潮汕青年抗日游击队、广东人民抗日游击队韩江纵队一支队的地下活动和秘密联络处。修缮后的紫凝轩，成为“潮州市中共党史教育基地”和“党员教育基地”，既填补了该区在市级党史革命教育

基地上的资源空白，同时又丰富了红色文化的传播载体，2018年3月紫凝轩被纳入潮州市第二批“博物馆之城”。

### 三、抓利用，助推文旅融合发展的新路径

1、三条历史文化游径入选广东省历史文化游径。近年来，我市积极探索红色文物与旅游融合发展模式，实现红色文化、绿色生态、碧水蓝天、古迹历史等人文景观与自然资源的高度整合，带动红色旅游的“红、绿、蓝、古”四色融合发展，打造了一批红色旅游精品线路，共有3条历史文化游径入选广东省历史文化游径。分别为：一是将地处古城区涵碧楼、李厝祠等红色景点与许驸马府、广济桥、韩祠等国保连线，结合中山路、牌坊街旅游观光体验，打造成“红色+古城”旅游精品的潮州古城历史文化游径（涵碧楼——李厝祠——李春涛、柯柏年故居——牌坊街——广济桥——韩文公祠）；二是借助实施乡村振兴战略有利契机，深挖乡村红色文化元素，既盘活红色文化资源，又为乡村振兴发展注入红色动力，打造潮安“左联”历史文化游径（龙湖古寨——洪灵菲故居——戴平万故居——狮峰村——凤凰山革命纪念公园——凤凰山风景区）；三是推进红色文化资源与地方特色资源的有机融合，盘活“茂芝会议”红色文化、古驿道等红色资源，协调推进饶平绿岛山庄、青岚省级地质公园，推动饶平北部山区红色旅游业发展，打造饶平茂芝红色历史文化游径（饶平县黄冈丁未革命纪念亭——海山义勇军抗日指挥部旧址——绿岛——青岚地

质公园——茂芝会议旧址——麒麟岭古驿道——永善村)。这3条历史文化游径将红色文化、传统村落、民族建筑、客家土楼、历史文化遗产串联，使红色文化与地方特色文化交织融合、相互辉映，有效推动了文旅品牌融合、拉动文旅消费增长，促进文旅产业升级、社会经济发展。

2、从点到线，探索打造红色旅游线路。潮安区将相对较为成熟，空间距离合适的红色点与传统旅游景区景点、乡村旅游点等串联成线，如将洪灵菲故居与潮州刺绣文化研学游基地、龙湖古寨、东山湖温泉度假村等串联，戴平万故居与狮峰村（广东省文化旅游特色村）、凤溪旅游区、幽峪逸林旅游区等串联，创建为省级精品旅游线路。湘桥区重点将柯柏年故居打造为集爱国主义教育和红色文化游为一体的红色教育基地，积极讲好左联六杰红色故事，传承红色基因；深挖铁铺镇大坑村红色文旅资源，指导其获评潮州市文化和旅游特色村。

#### 四、抓宣传，提高扩大红色文物的知名度

去年，我市的洪灵菲纪念馆、戴平万纪念馆和柯柏年纪念馆与上海中国左翼作家联盟成立大会会址纪念馆及广州鲁迅纪念馆缔结了姐妹馆，有效地提升了我市红色文化的影响力和辐射力，增进对“左联”红色文化的研究和交流，弘扬了左翼文化运动的爱国精神，共同打造独具特色红色文化旅游品牌。同时，通过媒体、网站和微信公众号和各类旅游展销促销活动，进行大力宣传，

及时报道我市革命文物资源，发动全市旅行社把革命文物景点列入旅游线路，积极向外推介，争取各地更多的组团旅行社推介潮州红色之旅。



(联系人：唐智海 联系电话：2306773)

**公开方式：依申请公开**

---

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科、市退役军人事务局、  
潮安区、饶平县、湘桥区人民政府、枫溪区管委会